

登封经济、生态协调可持续发展战略目标基本实现

# 可持续发展实验取得生态经济双赢

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽) 昨日,记者从登封市科技局获悉,登封市省级可持续发展实验区建设经省可持续发展实验区考核组实地考察,日前顺利通过验收。这是我省(市)省级可持续发展实验区通过考核的首例,标志着该市努力多年为之奋斗的经济、生态协调可持续发展的战略目标已基本实现。

可持续发展实验区是国务院、省政府落实《中国21世纪议程》精神,探索具有中国特色的经济、社会和人口、资源、环境协调发展的新型社会管理体制和运行机制的综合配套改革“试验田”。1999年11月,经河南省人民政府批准,在既是全国知名的文化旅游资源大县(市),也是河南省位列前茅的矿产资源大县(市)的登封市设立省级可持续发展实验区。7年多来,按照既定的《登封市可持

续发展实验区规划》,根据当地的自然条件、自然资源 and 生态条件以及经济发展的实际,该市全面推进18个重点示范项目建设,为实施可持续发展战略进行了积极的实践和探索。

旅游方面,坚持以生态的思路开发资源,以文化的理念策划产品,推进嵩山地质博物馆、少林武术城等建设,开展少林寺景区、嵩阳书院、嵩山等景区环境综合治理;工业方面,不断拓宽“煤变电、电变铝、铝变制品、废渣变水泥”的循环经济发展之路,引导资源向优势企业聚集、优势企业向园区聚集,并在化工、电子、医药包装、汽车配件等非资源领域努力形成自己的核心竞争力,登封的可持续发展能力明显增强。2006年,全市接待游客人数突破400万人次,达413万,旅游直接收入突破亿元大关,达1.2亿元。全市规模以上工业增加值完成85.5亿元,同比增长

24.5%;工业销售收入完成218亿元,同比增长45.2%。

以国家环保模范城市 and 全国绿化模范县(市)等创建活动为载体,全力打造“生态登封”,登封的生态环境明显优化。实施生态建设工程,加强林业生态管护,使全市森林覆盖率达到36.9%,市区绿化覆盖率达到37.7%,镇区绿化覆盖率达到35.2%。开展重点区域环境综合治理,切实加强环境保护,关停高耗能、高排放企业300余家,使全市大气质量优于国家II级标准;建设了污水处理厂二期工程,达到了国家生活污水二级处理的一级标准。草绿、水碧、气清,优美的生活环境,为登封赢得了全国城市环境综合整治优秀城市、全国生态保护示范区、全国造林绿化十佳城市、河南省最佳人居环境奖等十余项殊荣。

截至2006年底,登封市省级可持续发展实验区原规划的18个重点示范项目已全部完成。在可持续发展战略的推动下,登封全市生产总值由1998年的43.5亿元增加到2006年的152亿元,地方财政收入连续四年位居全省(市)第二位,连续两年入选“中国特色魅力城市200强”,综合经济实力位列全国县(市)第149位,本月又跻身全国县域经济基本竞争力百强。

据悉,根据省可持续发展实验区考核组的建议,登封市正着手向国家科技部提出申请,争取在1~2年内建成国家级可持续发展实验区。



## 登封新闻网开通

本报讯(通讯员 余红洲)自即日起,登封新闻网正式开通,这一网站的开通,为登封市对外宣传增添了又一重要平台,为网友了解登封、关注登封增加了一个新视窗。

该网站由登封市新闻中心主办,内设“登封新闻、新闻热线、民声通道、焦点网谈、社会经纬、嵩山文化、少林功夫、图说登封”等多个板块和子栏目。登封新闻网,以新闻的视角关注登封市的经济社会生活,是目前登封市唯一以刊载登封境内新闻为主的综合性公开网站。网友可通过搜索“登封新闻网”了解登封,也可直接打开网址 www.dengfengnews.com 进行访问。

据了解,登封市已开通登封政府网、少林寺网、登封市教育信息网、嵩山网、登封文学网、登封农情网等多个网站。

## 美制作公司登封拍摄奥运宣传片

本报讯(记者 李晓光)昨日,记者从登封了解到:来自美国的艾伯乐兄弟3人摄制组在该市专题拍摄了以少林武术为题材的奥运专题纪录片。

艾伯乐兄弟在美国成立了一家 Alifilms 电影电视制作公司。为宣传北京2008奥运会,他们将制作一个专门介绍中国武术方面的电视节目。他们表示:少林功夫是其中的重要组成部分,目的是希望美国观众能够通过电视媒介观看他们的节目,从而对中国传统武术文化有更多的了解。在登封市小龙武院,他们连续拍摄了3天,采拍了十八般兵器、象形拳、硬气功以及散打等武术项目,被学员们的精彩表演所折服。据悉,他们此次拍摄制作的节目将在美国3家电视台播出。

## 磴槽煤矿十万元资助贫困学子

本报讯(记者 李晓光 通讯员 郭朝军)昨日上午,20名即将离开家乡的准大学生来到登封市磴槽煤矿,高兴地由该矿负责人手中接过了10万元捐助款,踏上了新的求学之路。

这次得到集团公司捐助的学生来自登封一中、五中、嵩阳高中、实验高中等,家庭遍布该市的各个乡镇。他们分别考入了中国矿业大学、中国石油大学、哈尔滨工业大学等。受助金额分别为5000元、3000元、2000元。其中受资助的女大学生有12名。该矿是个民营企业,农民工占总人数的98%。每年都会对登封市的几所学校进行对口支援。同时拿出专项资金资助贫困大学生,让这些寒门学子能够如愿进入大学校门。今年高考刚一结束,他们就主动和登封市教育局联系,请该局提供贫困大学生受助名单。得到名单后,该集团工会安排有关人员亲自到受助学生家庭进行走访,实地查看他们的困难情况,并根据他们的困难情况进行资助。

# 她总是甜甜的微笑

### 北大新生董会娜期待大学生活

本报记者 梁晓文 李焱 实习生 陈强 图

“生活没那么苦,一切都会过去的,好日子已经不远了。”家住登封县宣化镇王村的董会娜今年以633分考入了北大外语系,她对未来充满了向往。

### 在简单中寻找快乐

走进董会娜家时,她正在鸡舍旁打扫卫生。当她抬起头时,那个永远都不会疲惫的笑容像一束阳光直射我们的心房。在她身后,大半个院子已经打扫得干干净净;盖了二十年的老房子前,一棵葡萄树懒洋洋地躺在架子上;葡萄架旁边,几只大公鸡悠然自得地漫步;不远处,两个大水缸被擦得整洁、光亮。“怎么样,我干得不错吧!”董会娜笑着说,“生活虽然简单了点,但我能够找到很多快乐。学习累了,我可以打扫打扫卫生,看着院子干干净净的也很有成就感。学习之余我喜欢读《红楼梦》,现在已经读了五六遍了。”

“这孩子非常乐观,家里虽然不富裕,但每次看到她的时候,她的脸上总是挂着甜甜的笑。能教这样的孩子,是我的幸福。”董会娜对生活乐观的态度让她的高中班主任充满了自豪。

### 父母打工苦并快乐着

“虽然打工累了点,但是有这么个争气的孩子,苦点儿我们也很高兴。孩子的学费我们会努力挣出来的。”由于采访时董会娜的父母正在远处的工厂里打工,我们只在电话里听见了他们激动的声音。

据董会娜介绍,自从接到北大的录取通知书,她父母每天早上5点就出门打工,每个月可以多挣五六百块钱。“我知道父母为我高兴,但也不希望他们太累,每天我都会做好饭等他们回来团聚。”一谈到父母,她的双眼就变成了两条细线,笑容是那么甜蜜。

### 爷爷修鞋为孙女挣生活费

除了父母,她的爷爷奶奶听说孙女考上



爷爷修鞋为孙女挣生活费。

了北大也非常高兴,他们逢人就说:“俺家闺女考上北大了!”然后,就乐呵呵地等着别人说:“这老两口好福气哟!”

董会娜的爷爷为了给孙女攒一些生活费,每天都要到街头支起自己的修鞋摊给别人修鞋。“闺女上学的时候不能太苦啊,趁现在还能干点活,我得给孩子多挣些生活费。”说着,爷爷就飞快地转动起缝纫机,一会工夫,针头就在鞋面上走出了一条均匀的直线。“有时候我也很心疼爷爷,但是一看到他高兴的样子,我就觉得很开心。每天下午,我都要到爷爷鞋摊帮他干点活,陪他说说话,

不让他闲着。将来,我要他们好好享我的福。”说到这里,董会娜的脸转向了远方,双眼又眯成了一条线。

### 博爱助学 圆梦2007

本栏目由郑州日报与郑州市红十字会合办。期待您与我们共同关注,伸出关爱援助之手,圆他们的大学梦想。

捐助电话: 67170099 67170800  
户名: 郑州市红十字会  
账号: 41001523024050001554  
开户行: 建行郑州桐南支行



# 八角砖塔 嵩山最古

### ——漫谈会善寺净藏禅师塔

王雪宝

随着东汉时期佛教由印度传入我国,特别是北魏孝文帝太和二十年(公元496年),佛教禅宗祖庭少林寺创建以来,嵩山佛林林立,寺塔星罗棋布。塔是印度古塔婆(译音)的简称,意译为坟墓。佛家有威望的和高僧(圆寂)后,把骨灰葬入地宫,上面建塔,以示纪念。登封市现存北魏至清代的砖石墓塔259座,种类繁多,制式各异,不但包含着众多经济、文化、宗教信息,延续着历史发展的文脉,成为中华文明的重要标志之一,而且以其优美的造型、精湛的技术、诱人的魅力,装点着神奥、秀美的中岳嵩山。其中,竖立于嵩山会善寺西山坡的唐代净藏禅师塔,除具备上述古塔特点外,更以其建造时代早、砖质八角、史料价值高,为全国之“最”,成为我国历史文化遗产宝库中一颗璀璨的明珠。

净藏禅师塔是我国现存最早的八角形仿木结构亭式砖塔。此塔建于唐玄宗天宝五年(公元746年)。除塔刹为石雕外,全由青砖砌成,全塔由基座、塔身和塔顶三部分组成,平面作等边八角形,通高10.345米,坐北面南,基座高2.64米,每边长2.6米;基座上部为须弥座,座的上枋由两层平砖叠砌而成,中为束腰,全塔共24个,束腰以下各用圆头砖,抹头砖砌一层,下用平头砖砌三层,再下为四层的基座素壁。

基座上的塔身,平面呈八角形,每角砌出倚柱,柱根不施柱础,柱头作覆盆式,两柱间施阑额,其下有门额(或窗额)、立额等。柱中下部又有连续两柱的横枋(腰串)嵌入柱的侧面,柱根亦有横木坐底,叫做地袱。腰串与地袱之间有障板,以上构件组成了每面的基本框架,其内或置门窗,或置铭石。正面为拱券式塔门,门作单券无袱式,可入塔室门。塔室平面亦作八角形,顶为穹隆形,以八角攒尖式收结。室壁无装饰。塔身北面嵌塔铭一方,东、西两面各作仿木结构门窗,门中央雕一古式大锁,每门各有4路门钉,称“钉子门”,窗为直棂窗,其余四面各砌出破子楣窗,南券门上砌出高于柱头的额枋,其中部置一直斗承托檐枋。

塔顶由叠涩砖檐、砖雕花纹及石雕宝刹组成。塔檐之上须弥座,覆钵及雕花装饰。座上雕山华蕉叶、莲花,再上为相轮、云盘等,最高处是火焰宝珠。

在塔基下发现地宫,其周壁有彩色壁画,存放有和尚的骨灰罐。

塔身北面镶嵌的塔铭题为《嵩山会善寺故大德净藏禅师身塔铭并序》,铭石高0.57米、宽0.6米,镌刻于唐天宝五载(公元746年)十月,有字22行,行满21字,行书,无撰书者姓名,书法精善,石亦完好。塔铭记述了净藏禅师生平:净藏,济阴郡(今山东曹县西北)人,生于唐高祖五年(公元674年),19岁即唐长寿二年(公元693年)出家,持诵金刚、般若、楞伽等经达6年之久,后于圣历二年(公元696年)赴嵩山,遇道安国师,“亲承咨问,十有余年”。唐景龙三年(公元709年)道安圆寂后,便去住韶郡拜慧能大师,咨玄问道,言下流涕,“遂至荆南,寻睹大师,亲承五

载”。后净藏栖寓30余国,名闻四海,众所知识。唐开元二年(公元714年),复至会善寺道安国师院,遂因寺缺经典,便造写藏经五千余卷,师即少林寺法如禅师。经禅宗二祖慧可、三祖僧灿、四祖道信、五祖弘忍,将宗旨密传七祖,流通起自中岳,尊净藏禅师为七祖。直至唐天宝五年(公元746年)圆寂,终年72岁。同年,嗣法门人慧云、智祥等为其建塔。由塔铭可知,净藏禅师是六祖慧能的传灯弟子,即“宗旨密传”的七祖,可见净藏禅师在当时佛教中所处的地位之高。这一记载对研究佛教禅宗沿革至为重要。净藏禅师的生平事迹、高僧身份,与门人弟子为其营造如此精美的身塔是相符合的。

净藏禅师塔对于研究我国古代建筑史和建筑艺术具有很高的参考价值。该塔作为单体建筑物,以砖为木,表现出唐代八角亭子木结构的柱子、额枋、斗拱、门窗等做法。权威史书与专家对此塔都给予过很高评价,如中国佛协所编《中国佛教》一书载:唐代“塔的形式始创八角形的结构,如玄宗时(公元746年)在嵩山会善寺所建的净藏禅师墓塔等。”我国著名古建筑学家梁思成先生早在三十年代就说:“净藏禅师塔非常真实地反映了唐代仿木结构建筑。”梁思成和建筑学家刘敦桢先生又指出,“唐代砖石结构的墓塔中,采用木构式样最多的,只有净藏禅师塔一处。盛唐木建筑的式样,可由此推测一部分。但单就平面采用八角形一点而言,在现在我们所知道的资料里,没有比它更重要、年代更古的了。”

1988年1月13日,净藏禅师塔被国务院公布为全国重点文物保护单位。

## 登封市烟叶开秤收购

本报讯(记者 李晓光 通讯员 赵晓晴)登封市烟叶自即日起开秤收购。今年,该市共签订烟叶种植收购合同1839份,烟叶移栽面积1.06万亩,合同收购量2.93万担。

登封市的烟草种植基地是郑州市唯一的一个烟草种植基地,当前正值烟叶收购的关键环节,该市严格执行了合同收购价格,确保不做坑农、损农之事。同时提高烟叶收购产量、质量和工作效率,搞好市场管理,不折不扣完成收购计划。要规划先行,突出做好“四个全面”,即全面实行预检、全面封闭收购、全面原级调拨、全面信息跟踪,为明年烟叶生产、收购打下坚实基础。

该市明确提出了用工业化的理念来指导农业发展,严格执行政策,搞好便民优质服务,全力做好今年的烟草收购工作,争取在3年内该市烟草种植规模扩大到3万亩以上,收购量达到6万担以上。



大金店镇2007年农村公路6月15日开工以来一直在紧张的施工中,到8月底完工后,将标志着该镇34个行政村全部通上柏油路或水泥路。



8月23日上午,市妇联组织市二院医学专家到大金店镇三里庄村开展“送医疗入村”活动,为该村110名妇女开展了卫生保健、妇女疾病预防知识培训。



近日,市药监局对全市零售医药连锁企业进行药品流通秩序专项治理。截至8月25日共检查零售药店210家,下发责令整改通知书65份,收缴过期、失效等药品132种。

# 登封新闻

本版图片除署名外均为本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄